

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pts.
Un trimestre 5 »
Fuera de la capital, trimestre 5'75 »
Extranjero, trimestre 10 »
Número suelto. 0'10 »
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 158

AÑO XIII

ALICANTE: DOMINGO 14 DE AGOSTO DE 1898

NUM. 3677

NOTAS PARISIENSES

—¡Eureka, Eureka!— exclamó anoche, al empezar su... *causerie* científica uno de los asistentes á la *charmante soirée* á que *El Globo* fué invitado por la espiritual madame Chaudbellure.

Esta clásica exclamación, lanzada como cohecho de bengalas ante la distinguida concurrencia que llenaba el artístico salón, fué como descarga eléctrica que selló todos los labios, que reconcentró todas las atenciones y que momentáneamente cortó la respiración en todos los pechos...

¡Y Dios sabe si los había amplios y desahogados entre las oleadas de encajes y de perfumes que ofrecían deleite á las miradas!...

—¡Eureka, Eureka!— repitió el melencólico disertante.—¡El *clou*, el verdadero *clou* de la Exposición de 1900 ha sido ya *trouvé!* ¿Sabéis de lo que se trata? ¿Sabéis mis amables oyentes de lo que se trata? ¡Ahí es nada!... Trátase nada menos que de la *mar-mo-li-sa-ción* de los cadáveres!...

No hay para qué decir que la frase silabeada campanudamente por el orador produjo en todos los circunstantes un efecto mágico.

¡La *marmolización* de los cadáveres!... ¡Cáspita, qué sorpresa!...

Yo no puedo dar en estas notas todo el discurso que anoche oí á propósito de este descubrimiento maravilloso. La peroración duró cerca de dos horas, y mis artículos no pueden permitirse el lujo de llenar las columnas del periódico en que escribo; pero como creo que interesará á mis lectores saber cuál será en el gran certamen que se prepara aquí para 1900 el *grand clou*, voy á dar cuenta de lo que anoche me contó.

Parece ser que un sabio italiano acaba de demostrar, con experiencias concluyentes, que la marmolización de los cadáveres es ya un hecho.

Al efecto, hanse empezado los estudios para la instalación de una sala, en la que en 1900 podremos ver y palpar varios... *sujetos que fueron*, blancos, duros y veteados, como mármol de Carrara.

Ante tal invento, la imaginación se extasia y corre que vuela tras las aplicaciones que puede tener la macabra marmolización.

Sin embargo de que no puede negarse que el invento es sorprendente, yo creo que los inconvenientes de su realización van á superar á las ventajas.

En primer término, si cada familia, si quiera sea por el buen ver, marmoliza sus muertos, la tercera ó cuarta generación, á la que ya no interesarán gran cosa sus antepasados en tercer ó cuarto grado, conceptuarán como broma pe-

sadísima la herencia de un par de docenas de mármoles de cuerpo entero, que, en caso de mudanza, por ejemplo, constituirán una dificultad, á veces insuperable.

Yo sé bien que cuando se trata de mármoles de la familia de suegros, hermanos políticos y demás zarandajas por el estilo, se les demolerá tranquilamente y, á veces, hasta con cierto regocijo; pero ¿cómo desportillar á un tatarabuelo, sobre todo si dejó á sus sucesores una herencia que constituyó la base de nuestra fortuna? ¡Qué profanación!...

En España, principalmente, donde el culto á nuestros mayores es una religión de la que, por fortuna, todos somos fieles, ¿qué va á pasar si todo muerto se convierte en estatua?

Por el contrario, los pueblos prácticos, como la América, por ejemplo, encontrarán una cantera inagotable en la marmolización de los cadáveres.

Dentro de algunos años, cuando ya cada familia americana disponga de una cantera de familia, el jefe de ésta llamará á su arquitecto y le dirá poco más ó menos:

—Quiero que me haga usted una casa de 169 pisos.

—Entendido.

—En mi panteón hay un centenar de mármoles, de los que puede usted disponer.

—¿Todos son de la misma clase?

—Tal vez no. Entre mis antepasados ha habido negros, indios, alemanes, ingleses, tísicos, gordos, altos, bajos...

—Bien, haremos una clasificación.

—Sí; puede usted empezar el aserrado desde mañana mismo. Mi mujer y mi hija quieren hacer á usted algunas indicaciones.

—¿A propósito de...?

—Mi mujer quiere que haga usted con su abuelo una mesa-lavabo y un mármol para el *Water Closet* de su tocador, y mi hija desea una fuente-surtidor en su *boudoir* hecha con su primer pretendiente, cuyo cadáver acaba de comprar por 50 dollars.

—¿Es todo?

—No... Tenemos otros varios caprichos... Ya hablaremos de eso... Puede usted empezar sus trabajos.

Y así por el estilo.

La impresión que nos produjo anoche la conferencia sobre la marmolización de los cadáveres, fué de las más grandes.

Al salir del palacio de Mad. Chaudbellure me decía una respetable señora.

—¡Magnífico, magnífico!... Pero ¿no le parece á usted que puesto que de polvo fuimos hechos en polvo hemos de convertirnos?

—¿Pero y el progreso, señora?

—¡Ah!... ¡Es verdad!... ¡Se me olvidaba que estamos en el siglo XIX!

—Ya verá usted como los pueblos nuevos acaban por aserrar todo lo existente... ¡Viva la civilización y el progreso!

A. Sea

HISTORIA DEL ALGODON

Ahora que se ha convocado á la agricultura española á fin de que se apliquen los agricultores al cultivo de dicho textil, consideramos oportuno dar unos ligeros apuntes históricos acerca del mismo.

El origen de su cultivo no se puede precisar; se estima que es muy antiguo. Los pueblos egipcio y asirio conocían este producto desde remotos tiempos, habiendo entre los diversos habitantes de Egipto, la clase sacerdotal, que tenía el privilegio de vestirse con túnicas hechas de algodón.

Los historiadores antiguos nos hablan del empleo que en la India se hacia del algodón para el propio objeto que en Egipto; que se cultivaba á orillas del golfo Pérsico, y que vegetaba en el alto Egipto, en la parte limítrofe con la Arabia.

En China, hasta la conquista del país por los tártaros no se difundió su cultivo.

Introdujeron los sarracenos al algodón en Italia en los comienzos del siglo XI. En el siglo XIII se le cultivaba en Marruecos, Fez, Granada, Córdoba y Sevilla, donde se establecieron grandes manufacturas de dicho tejido.

Descubierta América, Cristóbal Colón impuso tributos á los caribes sobre la base del algodón. Carlos V recibió grandes presentes de Hernán Cortes en tejidos de algodón teñidos, y cuya finura era extremada.

Por este tiempo, en las costas de Guinea se establece la explotación del algodónero.

Colón, Cortés, Pizarro y de Bacca, hallaron el establecimiento en las Antillas, Méjico, Perú y Luisiana, en la época de sus respetivos descubrimientos.

Ocho balas de algodón enviadas á Liverpool en 1784, demuestran que los ensayos practicados en La Florida por los Estados Unidos en 1664 tuvieron poco incremento.

Fué introducido en 1786 en las islas de Bahama el algodón de fibra larga, desarrollándose su cultivo desde entonces en la Luisiana, Georgia, etcétera; por aquel tiempo los países productores eran la Macedonia, Cayena, Luisiana, Guadalupe y Martinica; la América del Norte, la India y el Egipto no exportaban.

En Arlex, Dax y Tolón se ensayó su cultivo á principios de la centuria actual. Viendo los brillantes resultados obtenidos, se extendió la zona de cultivo á los Bajos Alpes, Bajos Pirineos y Pirineos orientales. Alentó á los agricultores la prima de un franco ofrecido por el Gobierno francés por cada kilogramo de algodón cosechado allí, limpiado y después hilado.

Según De Candelle, el algodónero puede ser cultivado con éxito en el Sud de las Cevennes, Rosellón y la Gascuña. Los ensayos practicados á mediados de siglo en el Bajo Languedoc, no dieron resultado satisfactorio.

Actualmente, Argelia es un país adecuado á su producción; mas no produce en tan gran escala como hace algunos años, por lo caro de la mano de obra y las dificultades que presentan las pertinaces lluvias para el desarrollo de la planta.

Donde más algodón se produce en el mundo es en los Estados Unidos de América, sobre todo los Estados de Mississipi, Alabama, Georgia, Texas y Luisiana, elevándose su exportación á una cifra respetable.

En la India, sobre todo en Matrás, se cultivan más de cinco millones de hectáreas desde la guerra de secesión, si bien su calidad es algo inferior á la producida en América.

Cultivase en Italia en los valles de la Sicilia y de Cerdeña, en las llanuras de Salerno y la Calabria y en el valle de Tarento, á orillas del Adriático.

La Guyana, la Guadalupe y las Antillas sustituyeron su cultivo por el de la caña de azúcar.

Granada, Valencia y las islas Baleares han sido grandes regiones productoras de algodón. A fines del siglo XVIII adquirió mucha importancia el algodón cultivado en Málaga. Está demostrado que los árabes lo cultivaron en término de Ecija (Sevilla).

En la actualidad se extiende su cultivo desde los 30° de latitud Sur hasta los 40° de latitud Norte, y se asegura que alcanza á los 45° en Crimea.

Parece un hecho probado que el algodónero se puede cultivar con provecho en las costas meridionales de España.

Tal vez sea éste un expediente que pueda salvar la honda crisis por que atraviesan algunas comarcas agrícolas de Andalucía. Aparte de esta razón, otras consideraciones que no apuntamos, y que fácilmente se adivinan, coadyuvan á la realización práctica de la misma idea.

Federico Esteve

VARIEDADES

Mr. Flammarión ha consignado como fruto de sus estudios meteorológicos esta afirmación, que de confirmarse, tendría importancia.

«La temperatura media de Marzo y Abril... ha dicho el sabio francés—indican la del año entero. Frío en Marzo y Abril, año frío. Calor en aquellos meses, año caluroso.»

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Alicante, 19, Alicante

—¡Ah, Georgette! si hubieras querido, si hubieras aceptado el ser mi mujer cuando te lo he propuesto, me hubieras ahorrado lo que he sufrido desde hace quince días al sospechar la verdad y tú misma te hubieras evitado no pocas luchas dolorosas.

—Olivier, entonces, no podía contestarse de otro modo.

—¿Y hoy?

—Hoy—repitió la joven con cierto terror—menos que nunca.

Como todo el mundo sabía que los jóvenes eran amigos desde la infancia, á nadie extrañaba el diálogo que sostenían, menos á Florestán, que no les quitaba la vista de encima, y Mad. Ricciardi, que dirigía de cuando en cuando una mirada de despecho al hijo del abogado, pues hubiera deseado ver á su protegido en el lugar que él ocupa.

Por fin, el abate Clodión, que vigilaba desde lejos, se acercó rápidamente á su penitente y le dijo algo en voz baja.

Mad. Ricciardi se levantó enseguida y se acercó á Julio Florestán.

—Caballero, dispensadme—le dijo;—pero me apercibo que se me ha olvidado presentaros uno de los amigos de la casa, el hijo del Sr. Steinbach, el célebre jurisconsulto.

—Y uno de los jefes del partido republicano—añadió Florestán con su sonrisa falsa;—tendré mucho gusto en conocerle si no hay indiscreción en interrumpir su diálogo encantador.

do noticia de los experimentos hechos en la casa de Sceaux, y que le había delatado á su penitente.

Olivier, que no había tenido ocasión de hablar á solas con la joven, no hizo ninguna observación.

Únicamente la preguntó con la mayor naturalidad qué personas recibía su madre.

Georgette le nombró algunas, callando el nombre de Julio Florestán, y durante los quince días siguientes no volvieron los jóvenes á hablar de aquel pequeño incidente, aunque se vieron varias veces.

Sin embargo, cuando llegó el jueves siguiente e presentó un oriado en el momento de servir el té, abrió la puerta y apareció Olivier Steinbach.

Grande fué la sorpresa de Georgette al verle, y no menos grande el despecho de Mad. Ricciardi, que no tenía más simpatías por el hijo que por el padre.

Sin embargo, hizo un esfuerzo sobre sí misma, y le recibió con una sonrisa de amabilidad.

—¡No esperábamos tener el gusto de veros esta noche por aquí!—le dijo.

—Efectivamente, es también día de recepción en casa de mi padre,—repuso alegremente el joven;—pero como casi tengo dos familias, he creído que no era justo dárselo todo á una y nada á la otra, de modo que por esta noche recibirá mi padre los amigos él solo.

Fué luego á saludar á Ricciardi, que se disponía á acostarse, siguiendo su buena costumbre, y en seguida fué á dar la mano á Georgette, la cual estaba ayudando á su madre á servir el té, y le miraba con gran inquietud.

HAY QUE TRABAJAR MUCHO

Concertada la paz, despojada España de sus colonias por la ley del más fuerte, contra la cual no puede alegarse ningún derecho, resta á nuestros gobernantes pensar seriamente en abrir en el suelo de la patria veneros de riqueza que compensen los que vamos á perder, mejor dicho, los que ya tenemos perdidos en Puerto Rico y Cuba.

El suelo de España es fértil, gran parte de su territorio, por imperdonable incuria, permanece inactivo á la producción, por muchas causas, la principal por falta de canales y pantanos para el riego y por no haberse desterrado de la rutina muchas leyes y procedimientos que dificultan todo progreso y adelanto en la ciencia del cultivo, en el estudio de la agricultura, único que ha de merecer la atención de los que en las altas esferas del Gobierno rigen los destinos de la patria, la cual, y hoy más que nunca, necesita de todos los impulsos generosos y de todas las grandes iniciativas para desenvolverse y solucionar de la vida los problemas más arduos.

España cuenta con caudalosos ríos y con afluentes que serpentean los campos para unirse con aquellos á fin de aportar al mar una riqueza inmensa que se sepulta y se pierde en el amargor de sus aguas.

El Segura nos ofrece triste ejemplo de lo que decimos; nuestro país, con el título de ingenieros del Estado, sostiene un cuerpo que gravita enormemente su presupuesto, el cual pudiera de lleno consagrarse al estudio hidrográfico, llevando á los terrenos incultos todo el manantial que se pierde y que representa para el cultivo una riqueza colosal.

El desbordamiento del Segura en la última inundación llegó á los campos de Elche, lo que prueba que los campos de Elche, hidrográficamente estudiados, son susceptibles de recibir el cultivo por virtud de las aguas que vierte al mar dicho río, cuando éste experimenta grandes crecidas por primavera y otoño.

Pero no hay que tocar esas aguas ni intentar su aprovechamiento por el semillero de pleitos que tal propósito entrañaría; esas aguas que ahogan y siembran el espanto á intervalos más ó menos cortos, corren bien para la codicia que las aprovecha con hartura, dejando y consintiendo con refinado egoísmo que las que sobran se pierdan; pero esto no debiera ser, si la equidad y la justicia derimiera alguna vez el pleito, promulgando leyes que beneficiaran, no los intereses de este ó del otro pueblo, sino los generales de todos los campos que tienen sed y que necesitan para la vida el fecundante riego, ese venero de riqueza.

Hay que trabajar mucho en pró de la justicia y del interés común.

EL HECHO CONSUMADO

Cúmplanse antes ó después las formalidades diplomáticas necesarias para llevar á ejecución las bases del acuerdo entre España y los Estados Unidos, no cabe negar que, aceptadas éstas, puede considerarse consumado el hecho

de la paz, fin de la guerra, en todos los sentidos que darse puede á la palabra fin.

Las negociaciones diplomáticas se han abierto ya sobre las bases de todos conocidas, y si, en cuanto al origen y desenvolvimiento de la guerra se dividen mucho las opiniones del país y de la prensa, no sucede lo mismo respecto del hecho de la paz, al cual todo el mundo presta el acatamiento que á los hechos consumados y, á más de consumados, necesarios é inevitables se debe.

Los partidarios de la guerra, los que siempre la defendieron y hablaron de ella como de una aventura que podía intentarse con seguridad de éxito feliz, sin más excepción que la del Sr. Romero Robledo, son partidarios de la paz hoy. Y esto ¿qué significa? Significa pura y simplemente el reconocimiento de que ni los nobles propósitos, ni los caballerescos ideales, ni los alientos heroicos sirven de nada contra la fuerza brutal, abrumadora de los hechos.

Cuando los yanquises, después de oír á don Quijote ponderar en tonos altisonos la sin par ferrosura de su alta y soberana señora Dulcinea del Toboso, pedían al cuitado caballero, para certificar de ella, un retrato, aunque fuese tamaño como un grano de trigo, expresaban sencillamente la necesidad tremenda, penitencia de un hecho concreto, brutal, si se quiere, pero indudable, con el que es preciso contar siempre que se desea sentar una afirmación ó realizar un propósito.

En esta, como en todas las guerras, el hecho concreto que se trataba de conseguir, el fin de la guerra, era y es el hecho de la paz y de sus beneficios incomparables, cantados por todos los poetas y sentidos por todos los corazones honrados. Y ciego, muy ciego estaba, sin duda, quien, al emprenderse la guerra, no supo ver que ese hecho, perseguido por nosotros con tan menguados recursos contra gente de tan desmedido poder y fortaleza cual los yanquis, no sería, al fin y á la postre, de más importancia, en cuanto á sus resultados beneficiosos, que el minúsculo retrato de Dulcinea.

Ya tenemos delante de los ojos el hecho consumado. Al considerarlo y ver cuán funestas son las consecuencias de la pasada ceguera, natural sería que holgasen todas las lamentaciones á destiempo y todos la filosofías a posteriori.

Pero no sucederá así, y no hace falta ser muy lince para pronosticarlo.

Las lamentaciones vendrán y las invocaciones quijotescas, y el acogerse á los romances del marqués de Mantua y á otros por el estilo y el echar la culpa á estos ó aquellos malandrines ó cantadores.

Y el hecho, contra todo y á pesar de todo, subsistirá, terrible, sangriento y, lo que es más triste, fácil de prever á su debido tiempo,

(El Globo.)

ECOS POLITICOS

Lapsus delicioso.

Ayer *La Opinión* escribe:

«Ha sido presentado por el exgobernador civil de la Habana y distinguido correligionario nuestro D. José Porrúa á nuestro querido jefe local D. Salvador Pérez, el conocido procurador de los tribunales D. Juan Langucha, que se ha adherido á la comunidad política en que meditamos.»

¿Se medita en una comunidad política?

¿A que nos dan los silvelistas gato por liebre? ¿A que nos resulta una comunidad de padres Jerónimos y se lo callan por miedo á la avalancha que tendrían de congregantes? Estaremos al ojo... del refectorio.

He aquí las doctrinas que en política sustentan nuestro apreciable colega *El Correo*:

«Moralidad, mucha moralidad, y que cada cual ocupe en nuestro partido el cargo que le corresponde, con arreglo á su historia política y posición social.»

Por lo dicho alguien se convencerá de que los pobres, vamos, los que no tienen historia política retrospectiva ni posición social, no pueden llegar más que á sargentos.

Y locura insigne va á ser querer llegar á general quien solo á la política silvelista puede aportar las primicias de la idea, sus entusiasmos y los trabajos de propaganda hechos cuando solo se vislumbraba en los horizontes de la política silvelista una nubecilla tenue del color de la esperanza.

Dice *El Graduador*:

«Va á ser buena, pero buena la lucha que en las columnas de los periódicos emprenderán los amigos del Sr. López Campello contra los del Sr. Esquerdo.»

Verá el colega como no ocurre nada, porque la disidencia en los partidos republicanos viene constituyendo desde el año 73 su vida normal.

La disidencia depura la vida de algunos organismos políticos, los cuales, si nunca llegan al poder por la extenuación de sus fuerzas, en cambio se sostienen espiritualizados, y como los ascetas, consagrados á una vida contemplativa y en la que solo resplandece la pureza de sus ideales.

Según *La Unión Democrática*, el brillante periodista director de *El Progreso* Sr. Lerroux, ha sido absuelto por el tribunal militar, de una de las causas que se le seguían.

Ya ve el colega como siempre brilla la justicia en los tribunales, por más que otra cosa se crea en contrario; y que el mundo no es tan malo como algunos lo pintan, dándole los pesimistas por desquiciado y sin brillo.

Cuenta nuestro apreciable colega *El Graduador*, que á D. Ginés Alberola, se le ha extraviado una cartera en el Casino que contenía, entre otros documentos de importancia, 1.500 pesetas en billetes.

Nuestro colega titula «Sustracción» al suelto en que dá cuenta del desagradable suceso ocurrido al Sr. Alberola.

¡Sustracción y en el Casino! La cosa parece dura, y por el buen nombre de este centro, bien merece la pena de que se hicieran algunas investigaciones para aclararlo.

Dice un periódico local con el epígrafe «Después de todo...»:

«Nuestro estimadísimo colega *EL LIBERAL* titula ayer su sección de polémica «Bromas políticas.»

Venga de ahí, colega, pues está visto; aquí lo que nos salva es tomarlo todo á broma.»

Hay un refrán que dice que «cuando el español canta, su mal espanta», y nosotros como españoles, si materialmente no cantamos, bromemos para ocultar nuestro mal humor, que

el tiempo, querido colega, como se ve, no da para otra cosa.

Mal humor y toros. ¿Puede esto compaginarse? ¿Se puede ir con mal humor á los toros?

La Opinión nos anuncia nueva corrida; dice que el Sr. Aracil tiene dispuesta otra para el 27 del actual, en la que lidiarán los diestros Guerrita y Reverte.

Declara *La Opinión*, como lo dijimos nosotros ayer, que entre los prohombres consultados por el Sr. Sagasta, respecto del asunto relativo á la paz, sólo el Sr. Romero Robledo expuso el deseo de que el Gobierno presentara la dimisión.

Lo que prueba que el Sr. Silvela, único interesado en la crisis, no la creía conveniente ahora, y acaso porque falta para la completa organización del partido conservador, algunos toques y revoques indispensables para presentarse bien lucido.

El miércoles próximo discurrirán las aguas de Sax por las fuentes públicas, para lo cual se ha dispuesto la limpia del depósito de Valladolid que han de contenerlas á fin de que el vecindario pueda beberlas puras y perfectamente saneadas.

En la última sesión que celebró el Ayuntamiento, presidida por nuestro amigo el Sr. Gadea, se propuso recomendar al Gobierno al inteligente ingeniero Sr. Herault para una condecoración que nosotros consideramos merecida, dados los beneficios que va á reportar á Alicante su total abastecimiento de aguas.

El miércoles próximo será un hecho la inauguración de éstas que ha de causar al público inmenso regocijo.

Nuestro corresponsal en la corte nos transmitió ayer el siguiente importantísimo telegrama que trata definitivamente de las condiciones porque se ha concertado la paz:

«Madrid 13, 8'25 m.

Washington.—Después firmar protocolo facilitándose prensa siguiente nota oficial:

Primero. España renuncia soberanía de Cuba.

Segundo. Puerto-Rico otras islas Antillas, otras Marianas, elección Unidos cédense Unidos.

Tercero. Unidos ocuparán ciudad colonia puerto Manila conclusión tratado paz determine administración Gobierno Filipinas.

Cuarto. Cuba Puerto-Rico serán estaciones inmediatamente comisarios nombrados dentro diez días reunirse plazo 30 días Habana Puerto-Rico arreglar detalles evacuación.

Quinto. España Unidos nombrarán cinco comisarios cada uno completarán tratado paz reuniéndose París más tarde 1.º Octubre.

Sexto. Firma protocolo suspéndese hostilidades.»

Para nosotros lo importante es haberse acordado la suspensión de hostilidades, pues al terreno en que habían llegado las negociaciones para la paz, dolíamos en el alma que se vertiera la sangre de nuestros soldados en aquel suelo ingrato convertido en necrópolis en las diferentes guerras que allí hemos sostenido, tan sin provecho para la patria, y solo por mantener enhiesta su soberanía.

Al mismo tiempo que saludaba á Mad. Riccardi y á su marido, dirigió una mirada hacia todos los extraños, y vió que el único relativamente joven era Julio Florestán. Aquella rápida inspección no había pasado desapercibida para Georgette.

Adivinó en seguida las sospechas de Olivier con respecto del periodista de orden moral, y temió las consecuencias que podrían resultar para él que amaba, de su cólera, al hallarse frente á un rival apoyado por madama Riccardi y el abate Clodión.

Después de haber dado Georgette una taza de té á Olivier, mirándole con fijeza para ver de leer sus pensamientos, se sentó un poco separada de los demás en un sitio que había desocupado.

Olivier se tomó el contenido de su taza y fué á sentarse al lado de Georgette.

—¿Por qué habéis dejado solo á vuestro padre esta noche para venir aquí?—le preguntó Georgette.

—Para verte;—repuso Olivier.

—¿Nada más?

—¿No te parece suficiente?

—No eres sincero. Ya me has visto durante el día en tu casa.

—Y además para ver qué gente había aquí.

—Eso sí lo creo. Ese es el motivo verdadero.

—Parece un salón político,—dijo Olivier con cierta ironía.

—¿Qué quieres decir?

—Que veo allí de pie, junto á la chimenea, un pe-

riodista muy conocido, y cuya presencia aquí tiene mucha significación.

—¿El Sr. Julio Florestán?

—Sí. No me habías hablado de él.

—Porque no me había acordado.

—¿Cómo, no hay más que un hombre joven entre todas estas antigüedades, tal vez se han inventado las reuniones para él, y es precisamente el que te se olvida?

—dijo Olivier con ironía.

—¿Te inquieta?

—Sí, porque no me has hablado de él. Para que tu madre diese reuniones era preciso un pretexto, y el pretexto es ese.

—Entonces crees...

—Lo que crees tú misma, que es un pretendiente.

—Es posible, pero no me han dicho nada aún, y si no te he hablado de él ha sido porque creía inútil causarte un disgusto sin motivo. Ya tengo bastante edad para saberme defender sola.

Y yo también para librarte de él si te estorba,—dijo Olivier con rabia reconcentrada.

—Olivier, no me trates como á una locuela de la que se tienen celos porque se da de su valor. Te he dado todo mi corazón y mi palabra de no ser de nadie sino tuya; no vengas, pues, á agravar mi situación, bastante triste ya de por sí, dejándote llevar de alguna violencia que no tendría pretexto ninguno. Si me hablan positivamente de ese caballero, te lo diré, y si pide mi mano oficialmente, te lo avisaré en seguida.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Eusebio.

Santo de mañana.—La Asunción de Nra. Sra.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranca, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

Basta ya de sacrificios estériles, estudiemos la manera de regenerarnos con los elementos que nos ofrece este suelo que puede, trabajándose bien, compensar con creces nuestros afanes.

En la última sesión del Ayuntamiento acordóse cambiar los nombres de los paseos de Luchana y duque de la Victoria por los del Doctor Gadea y Gómez.

No somos nosotros los llamados a aplaudir tan justa determinación, porque pudieran espíritus mezquinos achacarlo a parcialidad.

Cumplida contestación dió el Sr. Gadea en la sesión de anteayer a los diarios de la corte, a los de Málaga y aun a alguno de esta capital que han venido estos últimos días poniendo el grito en el cielo porque se había quitado la antiestética estatua que en el paseo de Ruiz Corbalán quería recordar la memoria del filántropo D. José M. Muñoz.

El alcalde de Alicante inspiróse en alto sentimiento al manifestar en sesión pública que su deseo no era otro que hacer que Alicante honrara dignamente la memoria del héroe de la caridad, erigiéndole un monumento digno de aquel a quien se dedica, del pueblo que le señaló lugar de imperecedero recuerdo como testimonio de gratitud.

Se nombró una comisión para que recaude los fondos suficientes y ultime todo lo concerniente a la erección de la estatua, obra para la que se cuenta con el valioso concurso de la prensa periódica.

La Comisión de ensanche del Ayuntamiento ha adoptado un acuerdo, a nuestro entender digno de encomio, al disponer sea trasladado el actual mercado sito en la plaza de García Calamarte, al barrio de Bonalúa, estableciendo en la antedicha plaza un hermoso parterre, que a no dudar, muy en breve será uno de los sitios de recreo más deliciosos de esta capital. Aplaudimos tal reforma.

CARTA DE MADRID

Madrid 12 de Agosto de 1898.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Duró el Consejo de ministros celebrado ayer tarde en la Presidencia, de seis y media de la tarde a nueve y media de la noche.

Se trató del despacho del Sr. León y Castillo anunciando el envío del Protocolo, el cual creése no contiene condición nueva ninguna, ni respecto a Cuba, ni a Puerto-Rico, ni a las Marianas, ni a Filipinas. Parece en esto confirmado lo que han dicho ya repetidamente los telegramas de los Estados- Unidos.

A las cinco de la tarde recibió el señor duque de Almodóvar un extenso telegrama de nuestro embajador en París, conteniendo el Protocolo de paz.

Se tardó hora y media en descifrarlo y por esta razón fué el señor ministro de Estado el último en llegar a Consejo.

El Gobierno deliberó extensamente sobre dicho documento diplomático, y acordó aceptarlo.

El Protocolo contiene algunas variaciones de forma, respecto a la primitiva nota americana, que en nada afectan a lo sustancial.

A las ocho de la noche salió del Consejo una carta para el señor embajador de Francia, después de haberle llamado inútilmente por teléfono, pues dicho diplomático no estaba en su domicilio.

Se trataba, según parece, de saber si el Gobierno francés autoriza a M. Cambon—que tan buenos servicios viene prestando—a firmar el Protocolo.

Algún periódico añade, al tratar este incidente, que anoche, después del Consejo se telegrafió al Sr. León y Castillo dándole cuenta del acuerdo que acababa de tomar el Consejo de ministros respecto al Protocolo, y significando el deseo de que M. Cambon aceptase la plenipotencia de España para firmarlo.

El que sea M. Cambon el que firme el Protocolo es lo que parece más verosímil; pero para en el caso de que su Gobierno suscite sobre esto algún escrúpulo, dicen algunos periódicos que se telegrafiará a nuestro ministro en Méjico, el señor marqués de Bendaña, para que se traslade a Washington y lo firme.

Serán dos las comisiones que se nombren: una para tratar de la cuestión de Filipinas, que se reunirá en París, y la otra llamada de Evacuación, compuesta de militares, que se reunirá en Cuba y en Puerto-Rico.

Se fija el plazo de treinta días, a partir de aquel en que se firme el Protocolo, para la reunión de las comisiones, para la determinación de todas las condiciones en concreto que entrañan las bases fundamentales de la paz.

Podrán reunirse antes de este plazo, pero no después.

El término de los treinta días es categórico. Así que el Gobierno español procederá, co-

mo el de Washington, al nombramiento de los comisionados y a darles las oportunas instrucciones en cuanto sepan ambos que se ha firmado el Protocolo.

No están designados, hasta el momento presente, nuestros representantes en cada una de las tres Comisiones.

Tan pronto como sea firmado el Protocolo, se ordenará por el gobierno norteamericano la suspensión de hostilidades, quedando las fuerzas combatientes en los mismos puntos que ocupen, hasta el ajuste definitivo de la paz.

Según otra versión, la suspensión de hostilidades no sería efectiva hasta que se pusieran en contacto las comisiones militares que han de reunirse en Cuba y en Puerto-Rico.

Algo se habló en el Consejo de reunión de Cortes.

Parece que el criterio predominante en el Gobierno es el de no convocarlas sino para que sancionen el tratado de paz.

Algunos periódicos creen que podrán reunirse del 15 al 20 de Septiembre; pero sobre esto hablan con poca fejeza.

Desde luego es evidente que los Estados- Unidos no exigen la autorización de las Cortes para la paz, dejando este punto a la resolución del Gobierno español. Por su parte, mister Mac-Kinley no convocará el Senado hasta que concluyan las negociaciones y haya un tratado que someter a su examen.

Créese que el Senado americano no se reunirá hasta Noviembre.

El Consejo volvió a examinar la cuestión de los cereales, y decidió en definitiva publicar antes del día 15 del presente mes un real decreto levantando la prohibición de exportarlos, y restableciendo la normalidad arancelaria que existía antes de la reforma, que dejará de estar en vigor en la indicada fecha.

El Gobierno acordó en el Consejo de ayer no levantar la suspensión de las garantías constitucionales durante la elección de diputados provinciales, si bien se permitirán las reuniones que quieran celebrar los electores con dicho objeto.

Se despacharon varios expedientes: uno de Fomento, sobre provisión de cátedras; otro de Gobernación, referente al presupuesto de obras de reparación en el Gobierno civil de Alicante; dos de Hacienda, con la distribución de fondos del mes, y varios de material, de Guerra.

El correspondiente.

PUERTO-RICO

TELEGRAMA OFICIAL

Puerto-Rico (sin fecha).—Madrid 12.—Capitán general a ministro Guerra:

Ayer columna enemiga avanzó sobre Mayagüez por Hormigueros.

Guarnición, compuesta del batallón Alfonso XIII, una guerrilla y dos piezas montaña, mandada por coronel Soto, salió al encuentro, trabándose combate.

Nuestras bajas, tres muertos y nueve heridos.

Guarnición pernoctó en el campo.

Mañana hoy enemigo desembarcó tropas en el puerto, ocupando a Mayagüez.—Macías.

Mayagüez

Es una de las poblaciones importantes de la pequeña Antilla.

Su puerto es muy comercial y está situado a 165 kilómetros de San Juan de Puerto-Rico.

Es cabeza de partido judicial, y tiene 11.615 habitantes con Ayuntamiento de 23.026.

Hay en Mayagüez hospital civil y militar, biblioteca pública, dos asilos, mercado de hierro, matadero, teatro y varias sociedades instructivas, recreativas y comerciales.

Tiene Audiencia de lo criminal, juzgado de primera instancia y consulados de las principales naciones.

La toma de Coamo

Coamo 10.—Después de apoderarse de Coamo los americanos persiguieron a los ingenieros (?) españoles en un trayecto de cuatro millas en dirección de Aibonito; pero los españoles detuvieron a sus perseguidores, destruyeron un puente sobre el Cuyón y haciéndose fuertes en la cresta de una altura inmediata, cañonearon a los americanos, que conservaron su posición.

Bajas de los yankees

Washington 11.—Telegrafía el general yankee Schwan que su brigada había tenido un encuentro con una gran fuerza española, a algunas millas de Mayagüez.

En la refriega tuvieron los norteamericanos dos soldados muertos y un teniente y 14 soldados heridos.

Combate en Hormigas

Washington 11.—En hormigas hubo ayer un encuentro entre una columna de 1.200 españoles y las fuerzas norteamericanas.

Aquellos trataron de impedir el avance de los invasores y fueron rechazados, sufriendo bajas, cuyo número se desconoce.

Los yankees, al decir de los correspondientes, tuvieron dos muertos y 15 heridos.

Un plebiscito

Washington 11.—La junta revolucionaria portorriqueña que funciona en Nueva-York y está presidida por un Sr. Oros, gestiona cerca del Gobierno de Washington para que autorice un plebiscito en Puerto Rico, a fin de averiguar si los naturales de la isla optan por la independencia ó por la anexión a los Estados- Unidos.

LA REPATRIACIÓN

Salida del «Alicante»

Nueva-York 11.—Los telegramas de Santiago describen el embarque de la primera expedición de tropas españolas que se repatrian a España.

Los heridos y enfermos eran transportados desde el hospital en camillas, que llevaban soldados españoles. Estos se hallaban tan débiles como los que iban en las camillas.

Los muelles estaban llenos de mujeres y de hijos de oficiales.

En el fondo de las chalupas se colocaron colchones, y sobre ellos iban los heridos y los enfermos.

Así fueron conducidos hasta el «Alicante», mientras caía una lluvia torrencial, que los tapaba de agua a todos.

Ni un lamento se escapaba de labios de los enfermos, a pesar de sus sufrimientos.

La población casi en masa asistía silenciosa a la triste partida.

EGOS LOCALES

Felicitemos a nuestro amigo D. Manuel Lasaleta, por su nombramiento para oficial de esta Delegación de Hacienda.

Esta noche tendrá lugar en el acreditado Café Español un concierto que dará principio a las nueve y cuyo programa es el que sigue:

- 1.º «Ilo-Ilo», polca.—Pastor.
- 2.º «La campana milagrosa», prelude.—Marqués.
- 3.º «Tutti in Maschera», sinfonía.—Poddrotti.
- 4.º «La Sonámbula», gran fantasía.—Bellini.
- 5.º Aria é miserere de la ópera «El Trovador».—Verdi.
- 6.º «Hasta otra vista», walses.—Waldteufel.

Puedo asegurar, nos dice el Doctor D. Luis Benot, de Málaga, que cuantas veces he aconsejado tomar a mis enfermos la Emulsión Marfil al Guayacol, he obtenido el objeto que deseaba.

Alcaldía constitucional de Alicante

Debiéndose proceder a la limpia del depósito municipal, para que puedan verter en el mismo las aguas de Sax, se previene al vecindario la conveniencia de que se provea de dicho líquido en cantidad suficiente, pues el martes de la entrante semana no fluirán las aguas en las fuentes públicas de la capital.

Alicante 13 de Agosto de 1898.—El alcalde, José Gadea Pro.

D. José Gadea Pro, jefe superior honorario de Administración civil, doctor en Farmacia, licenciado en Medicina y Cirugía y alcalde constitucional de esta M. I. S. F. y H. ciudad de Alicante.

Hace saber: Que habiendo observado que algunos muchachos en vez de estar recogidos en sus casas al cuidado de sus padres, se dedican a abrir las bocas de riego recientemente establecidas y que deben mirarse con gran respeto porque representan una mejora, por tantos años deseada, arrojando en su interior piedras ú otras cosas que las obstruyen y dificultan su uso, está dispuesto el alcalde que suscribe a exigir, sin contemplaciones de ningún género a quien tal haga si fuese responsable de sus actos, ó a los padres y guardadores de los menores de edad, las responsabilidades que las leyes determinan para los autores de tales hechos, que desdican de nuestra cultura.

Los pueblos sensatos deben ser los primeros interesados en conservar cuanto tienda a su mejoramiento material y todas las obras del abastecimiento de aguas deben ser sagradas para los alicantinos.

Los agentes de la autoridad en primer término y todos los vecinos que en algo estimen esta hermosa ciudad, denunciarán a la Alcaldía las faltas y abusos de la clase indicada que presenciaren ó de que tuvieren conocimiento.

Alicante 10 de Agosto de 1898.—José Gadea Pro.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro

París chéque.	39.25
Londres chéque.	57.75
4 por 100 Interior.	65.50
Id. Exterior.	65.75
Amortizable.	70.00
Cubas 1886.	54.40
Id. 1890.	388.75
Banco de España.	215.00
Tabacos.	100.75
Obligaciones Tesoro.	88.00
Idem Aduanas.	

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 17 de Agosto directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymond y compañía.

ACADEMIA

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

NUNCA LAS CÁPSULAS

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche a las nueve y media, por la compañía dramática que dirige D. Antonio Vico.—La carcajada.—Juan José.

Entrada general, 50 céntimos.

TEATRO-CIRCO.—Gran función para esta noche a las nueve en punto, por la compañía infantil.—El Sr. Luis el Tambor.—La gran vía.—Cuadros disolventes.—Los cocineros.

Entrada general, 15 céntimos.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

Nuevo ataque

Madrid 13, 7 n.

Hasta ahora desconocése detalles del ataque de Manzanillo que efectuaron ayer tropas yankees, si bien creése tras una reñida lucha lograron vencer.

El enemigo estuvo cañoneando la costa en Aibonito (Puerto-Rico.)

Protocolo publicado

Madrid 14, 1 m.

Se ha dado a la publicidad el protocolo, que difiere únicamente de lo que esta Agencia telegrafió ayer, en que los Estados- Unidos quedaránse con todas las Antillas españolas y una isla de las Marianas.

NOTA.—Prohibida la reproducción de estos despachos en los periódicos no suscriptos a la Agencia Fabra, con arreglo al artículo 31 de la ley de propiedad intelectual.

Esta blecimienta tipográfica de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

DIGESTIVO CLIN
A base de Pepsina y Pancreatina
ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 116, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

Contra las **ENFERMEDADES DE LA VEJIGA**
se emplean con mucho éxito las **Cápsulas MATHY-CAYLUS**
que contienen *Opopón, Cudoba y Sándalo.*
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 116, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

NEURALGIAS Gildoras
del Dr. **MOUSSETTE**
Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 116, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

COLORES PÁLIDOS GRAEAS de HIERRO RABUTEAU
El mejor Ferruginoso conocido.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 116, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido reconstituido con éxito á las jóvenes anémicas, á las señoras débiles, á los niños débiles y privados de apetito. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfatúria, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

ESTÓMAGO-OBESIDAD
Los que padecéis del estómago, tomad las **Sales vegetales de BALBUENA**
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA
Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfitadas.
Base purgante, NaO,SO 10^o HO.—gr. 227
Depurativa NaS—gr. 00,499
ÚNICAS DE SU ESPECIE
INTERESA Á TODOS SABER
1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihepáticas, Antiescrfulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.
LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior
Opinión favorable médica, universal, 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, África y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE USEN LA MENTHOLINA DENTIFRICA
QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE
Con este dentífrico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fealdad del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar á tiempo e escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las encías que las pone fuertes é insensibles á las bebidas frías ó calientes.
LA MENTHOLINA es además persu elegante, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.
Hay medios frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.
LA MENTHOLINA en polvo aumenta el brillantoz y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.
De venta en todas las principales farmacias.



NO MAS VELLO
POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH
NO TRITA EL OJITO
QUITTA
EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAIZ
PRECIO 2.50 P. M. BOTE
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS
BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona
LO REMITEN POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 2 PTAS.

LA CASA MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta
Depósito Central: MONTERA, 25

Las verdaderas aguas minerales de **VICHY**
del Estado francés, son los manantiales
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA
de GRIMAULT y C^{ia}
Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Náuseas y Acidias, Gastritis y Gastralgias, Jaquecas, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.
De venta en todas las principales confiterías de esta
Depósito Central: Montera, 25

La Barcelonesa Mayor, 39 **MORA HERMANOS** La Barcelonesa San Nicolás, 1
Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos